

误入内河中华白海豚 被救援人员找到了!

- 此前有中华白海豚遭遇不测,因此引发市民担忧
- 对获救中华白海豚检测之后,有关部门将作通报

好消息,让不少市民记挂、在广州多个水域游荡的中华白海豚,被找到了!

新快报记者获得的最新消息称,7月31日20时30分,救援人员成功捕获误入珠江的白海豚。据介绍,白海豚的体征状况需等待相关部门与水产专家进行检测,确认后作进一步通报。

7月25日,有市民在广州市白云区江高公园流溪河水域疑似发现一头中华白海豚,并将相关线索上报给相关部门。这头迷路白海豚从江高一路向南,7月29日出现在金沙洲大桥附近。7月31日又出现在洛溪大桥附近。

上一次广州水域发现中华白海豚还是2023年底,当时,市民数日后在江边发现一疑似中华白海豚尸体。相关专家表示,根据以往经验,救助误入内河的中华白海豚十分困难,因此这次迷路的中华白海豚再度引起市民关注。

■采写:新快报记者 李应华 ■摄影:新快报记者 观显锋

腾讯元宝AI生成

• 踪迹

三次现身均在不同水域

记者从白云区农业农村局了解到,自7月25日上午发现中华白海豚游入白云区流溪河水域后,白云区农业农村局第一时间组织工作人员开展岸、江联合巡查监测,但该水域分支较多,因此难以判断中华白海豚的去向。只能继续关注群众反馈的信息并及时处置,同时呼吁沿岸群众、垂钓爱好者、渔民朋友,切实做好中华白海豚保护工作,禁止在中华白海豚出现的水域进行捕捞。

7月29日下午,又有市民在金沙洲大桥附近发现中华白海豚的身影。目击者陈小姐回忆,当天下午4点半左右,中华白海豚在金沙洲大桥与广州地铁六号线高架桥之间的水域徘徊逾一个小时。

• 研判

可能迷路了处境很危险

公开信息显示,中华白海豚喜欢栖息在亚热带海域的河口咸淡水交汇水域,主要分布于西太平洋、东印度洋,广泛分布于中国东南部沿海,属于国家一级保护动物,素有“水上大熊猫”之称。珠江口就生活着世界上最大的中华白海豚种群,数量超过2000头。这只白海豚应该是从珠江口沿着河流游上来的,属于误入内河,这种案例不算罕见,每年广东都有好几起。

据介绍,误入内河的白海豚都有一些共同特点,首先它是一个单独的个体,其次是一般年龄较大、身体已经衰老的个体。它可能是因为追逐食物或某些原

有市民第一时间向金沙街道反馈情况,但当工作人员赶到时,中华白海豚已朝广州市区方向游去,无法追踪其行进路线。

7月31日下午,又有市民在洛溪大桥附近水域发现了中华白海豚,这次中华白海豚离岸边更近,围观市民更多。相关部门也迅速行动,现场有工作人员在小船上一直留意中华白海豚动向。直至傍晚时分,中华白海豚消失在水面,不过现场参与救援的中国水产科学研究院南海水产研究所方亮介绍,通过仪器跟踪到了中华白海豚的情况。

据介绍,从拍摄到的视频可以看到,该中华白海豚体表可见明显褐色斑块,即健康状况较差。

因进入内河,又因为身体机能老化,感知环境的技能退化而找不到方向,在内河越走越远。值得关注的是,淡水并不是它原来生存的环境,因此它在这里待得越久越不利于生存,越往后会越危险。根据以往经验,对这种误入内河的海豚的救助是很困难的,成功率很低,不过救援人员都会尽最大努力。

据了解,中国水产科学研究院南海水产研究所成立了鲸豚保护团队,专门从事海洋鲸豚的研究和保护工作,最近几十年都持续研究广东沿岸特别是珠江口的中华白海豚种群,对其现状、种群动态进行跟踪监测。

• 救助

重回大海是其最好出路

方亮告诉记者,中华白海豚进入内河并非罕见现象,在今年2月,就有市民在北江石角渡口至清远水利枢纽段发现过一只中华白海豚。方亮介绍,从体色来看,大部分误入内河的白海豚为纯白色个体,多处于中老年阶段,这一年龄段的白海豚误入内河的频率相对较高。“这些误入内河的白海豚,大多会沿着河流向上游游进,直到遇到阻碍才停下,且极少能主动游回大海。”至于它们逆流而上的原因,目前尚未有共识性的研究结论。

方亮同时呼吁,市民如果发现白

海豚踪迹,建议第一时间向相关部门报告。珠江两岸群众数量众多,及时的信息反馈能帮助相关部门更精准地追踪白海豚,为救援工作争取宝贵时间。

针对误入内河的白海豚,救援方案会根据其自身状况及河道情况综合制定,主要有三种方式:若白海豚距离入海口较近,可采取驱赶方式将其赶回大海,此前已有成功案例;若距离入海口较远且难以通过驱赶返回,会考虑实施捕捞救援;若其身体状况良好且有游回大海的趋势,也可以采取引导式驱赶。

• 回顾

两年前误入珠江水域 那头中华白海豚,死了

2023年11月6日,有市民反映有中华白海豚误入珠江水域。11月8日,它出现在白云区石井河一带,工作人员观察到它时而跃出水面,时而潜入水里,速度较快,体型较大。同时,多部门动态监测它的活动轨迹,希望尽全力护送其安全“回家”。

11月9日,有市民在金沙洲滨江公园附近拍摄到中华白海豚跃出水面。第二天,有市民在金沙洲大桥附近的珠江水面发现它身影。此后几日,它又一度失去踪影。在此其间,广州市农业农村局应急处置小组曾几次组织打捞救助,均未成功。

11月13日下午,令人揪心的消息传来——有市民在珠江水面发现一

疑似中华白海豚尸体,相关图片引发关注。13日18时,广州市海洋综合执法支队应急值班室接报称,有市民当天下午在广州市海珠区太古仓游艇码头发现一疑似中华白海豚尸体。19时30分,广州市农业农村局应急处置小组抵达现场并对码头及周边水域进行检查,但未发现上述中华白海豚尸体。随后,工作人员在码头走访调查,多名群众反映曾在当天下午发现一中华白海豚尸体,后随珠江退潮朝下游方向漂流。经现场研判后,应急处置小组组织2艘执法快艇继续对游艇码头上下游水域进行搜寻。此后相关部门再无发布关于中华白海豚的消息通报。



■7月31日下午,中华白海豚现身洛溪桥附近水域。